

**Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  
«Средняя общеобразовательная школа « 187 имени В. Маркелова»**

**Всероссийский онлайн-конкурс интерактивных фотоальбомов «Без срока давности»  
им. Е.А. Халдея**

**Номинация – военные преступления нацистов и их пособников против советских граждан на оккупированных территориях Советского Союза в период Великой Отечественной войны 1941-1945 годов**

# **«Невыдуманная трагедия»**

**Авторы-составители:  
обучающиеся 10 класса**

**Пономарёва Алена, Карпенко Кирилл**

**Руководитель:**

**Руководитель Музея боевой и трудовой славы МБОУ «СОШ № 197»  
Кондрашева Людмила Владимировна**

**СЕВЕРСК - 2024**

## **Содержание**

<b>1. Пояснительная записка.....</b>	<b>3-4</b>
<b>2. Основная часть. Военные преступления нацистов и их пособников против советских граждан на оккупированных территориях Советского Союза в период Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.....</b>	<b>5-19</b>
<b>2.1. «Директива по экономической политике в области сельского хозяйства» - план голода, направленный на уничтожение 30 млн. жителей СССР.....</b>	<b>5-8</b>
<b>2.2. Массовые убийства гражданского населения на оккупированных территориях.....</b>	<b>9-15</b>
<b>2.3. Борьба с партизанами.....</b>	<b>16-17</b>
<b>2.3. Создание невыносимых условий в концлагерях для советских военнопленных.....</b>	<b>18-19</b>
<b>3. Перечень источников.....</b>	<b>20</b>

## **Пояснительная записка**

**«Преступления нацистов и их приспешников,  
геноцид в отношении народов Советского Союза  
не имеют срока давности»**

**В.В. Путин**

**(из выступления на заседании Российского организационного  
комитета «Победа» от 02 июля 2020 г.)**

**В деле сохранения исторической правды есть особая дата – 19 апреля. В этот день в 1943 году был издан Указ Президиума Верховного Совета СССР № 39 «О мерах наказания для немецко-фашистских злодеев, виновных в убийствах и истязаниях советского гражданского населения и пленных красноармейцев, для шпионов, изменников Родины из числа советских граждан и их пособников».**

**Появление этого документа связано с освобождением значительной части территорий оккупированных гитлеровцами в начале войны. В освобожденных районах открылась картина ужасающих по своей жестокости зверств совершенных фашистскими извергами, жертвами которых стали по разным источникам 15-16 миллионов человек.**

**Этот день (19 апреля) в нашей стране стал Днем единых действий в память о геноциде советского народа в годы Великой Отечественной войны.**

**Впервые термин «геноцид» был введен в научный оборот польским правоведом Рафаэлем Лемкиным в 1944 году. «Под геноцидом мы понимаем уничтожение нации или этнической группы... Он предполагает координированный план действий, направленный на разрушение основ существования национальных групп с целью искоренения самих этих групп».**

09 декабря 1948 года Генеральная Ассамблея ООН утвердила Конвенцию по предупреждению преступления геноцида и наказания за него. Статья 2 раскрывает содержание преступления геноцид, под которым понимаются следующие действия, совершаемые с намерением уничтожить полностью или частично какую-либо национальную, этническую, расовую или религиозную группу как таковую:

- **убийство членов такой группы,**
- **причинение серьезных телесных повреждений или умственного расстройства членам такой группы,**
- **предумышленное создание для какой-либо группы таких жизненных условий, которые рассчитаны на полное или частичное физическое уничтожение ее,**
- **меры, рассчитанные на предотвращение деторождения в среде такой группы,**
- **насильственная передача детей из одной группы людей в другую.**

Холокост был константой на протяжении всей войны. Что касается геноцида славян, то здесь ситуация иная. Провал плана «Барбаросса», резко увеличил потребность Германии в рабочей силе. Полезность коренного населения СССР увеличилась, его стали вывозить в Германию и приуждать к труду. Это изменило логику геноцида, но не изменило его в целом.

Данная работа может быть использована в качестве методического пособия при проведении тематических классных часов для учащихся средней и старшей школы, на уроках истории, посвященных событиям «Великой Отечественной войны», на музейных занятиях, экскурсиях, уроках мужества.

В 2024-2025 учебном году страницы этого фотоальбома станут частью музеиного просветительского проекта «... всем смертям назло», посвященного 80-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

## План голода



**Герберт Эрнст Бакке**  
автор плана ограбления Советского  
Союза

«Директива по экономической политике  
в области сельского хозяйства»  
от 23 мая 1941 года.

«На страницах этого документа раскрывается заранее разработанный план убийства миллионов невинных советских граждан путем голодной смерти... Документ показывает, что этот план убийства должен был проводиться в таком огромном масштабе, что превосходил все границы человеческого представления».

У. Харрис, обвинитель от США на Нюрнбергском процессе. (Нюрнбергский процесс...Т.4: 282)

**Из Директивы.**

«Проблема заключается в том, чтобы заменить импорт [продуктов питания] из заморских стран импортом с Востока. Речь идет о двух пунктах:

1. Восточные пространства должны служить нам для того, чтобы преодолеть дефицит продуктов питания во время войны и в послевоенный период.
2. Для будущего порядка производящие районы на Востоке... должны стать постоянным и значительным дополнением в снабжении Европы продуктами питания.

Первая задача должна быть выполнена любыми средствами, даже путем самого безжалостного сокращения собственно русского потребления».

**Таким образом «Директива по экономической политике в области сельского хозяйства» представляет собой «план голода», который на оккупированных территориях должен был осуществляться через масштабное ограбление коренного населения, а именно:**

**1. вывоз в Германию всего без остатка урожая льна не только волокна, но и семян, зерна, овса, масличных культур, продукции овощеводства, домашнего скота и даже сена с соломы и т.д.**

**Подчеркивалось, что эти реквизиции необходимо осуществлять молниеносно, поскольку скоро эти земли превратятся в зону голода и население начнет съедать запасы или прятать их и нужно успеть до того момента, когда коренные народы осознают происходящее,**

**2. первоочередной захват складов и магазинов учет продовольствия и направление его только на снабжение армии. Кормить местное население предполагалось только с учетом экономической целесообразности. Особое положение занимали «фольксдойче».**



**«Голод» 1956 г.  
художник И.С. Глазунов  
/ребенком был эвакуирован из  
блокадного Ленинграда/**

24. Директива штаба Верховного главнокомандования Вермахта о разрушении Ленинграда, Москвы и других городов СССР

7 октября 1941 г.  
Секретно

Ставка Верховного главнокомандующего.

Фюрер вновь принял решение не принимать капитуляции Ленинграда или позднее Москвы даже в том случае, если таковая была бы предложена противником.

Моральное оправдание этого решения ясно для всего мира. Точно так же, как в Киеве, закладкой бомб и мин с часовыми механизмами был создан ряд тяжелых угроз для наших войск, нужно считаться с подобным же мероприятием в еще более широком масштабе в Москве и в Ленинграде. Само советское радио сообщило о том, что Ленинград заминирован и будет обороныться до последнего солдата. Следует ожидать также сильного распространения эпидемий.

Поэтому ни один немецкий солдат не должен вступать в эти города. Все лица, пытающиеся покинуть город в направлении наших линий, должны быть отогнаны огнем. По тем же соображениям следует приветствовать оставление небольших незаселенных брешей, через которые население города может просачиваться во внутренние районы страны. Это относится также и ко всем остальным городам: перед их захватом они должны быть уничтожены огнем артиллерии и воздушными налетами, с тем чтобы побудить их население к бегству.

Не допускается, чтобы немецкие солдаты рисковали своей жизнью для спасения русских городов от огня или чтобы они кормили население этих городов за счет средств немецкой родины.

Хаос в России будет тем больше, наше управление и эксплуатация оккупированных областей будет тем легче, чем больше населения советских русских городов уйдет во внутренние районы России.

Об этой воле фюрера необходимо сообщить всем нашим командирам<sup>11</sup>.

По поручению начальника штаба  
Верховного главнокомандования Вермахта

Йодль<sup>12</sup>

ГА РФ. Ф. Р-7021. Оп. 148. Д. 227. Л. 9–10. Фотокопия. Машинопись. Нем. яз.

Публ. по: Преступные цели – преступные средства. Документы об оккупационной политике фашистской Германии на территории СССР (1941–1944 гг.). М., 1985. С. 257–258.

Опубл.: Trial the Major War Criminals before the International Military Tribunal. Nuremberg 14 November 1945 – 1 October 1946. Vol. XXXIV. Nuremberg, 1949. S. 425–427.

**Нацистские руководители - Г. Гиммлер и Г. Геринг – делали заявления о том, что одним из результатов похода на Восток будет сокращение населения СССР на 30 млн. человек. По всей видимости происхождение этой цифры следует усматривать в расчетах Г.Э. Бакке.**

**Соответственно, такое число людей обрекалось на голодную смерть. Именно этим в немалой степени обусловлен отказ Гитлера от планов снабжения и вообще оккупации двух советских столиц. Приказы не занимать эти города, разрушить их обстрелами и бомбежками и не принимать капитуляции, даже если она будет предложена, были изданы одновременно 07 октября 1941 года.**

**Е. Яковлев – комментарии к Директиве по экономической политике в области сельского хозяйства Г.Э. Бакке.**

# Фрагмент меморандума по агентурному делу «Шакалы», в рамках которого проводилась проверка немецких военнослужащих 550-го батальона 299-й пехотной дивизии, попавших в плен в июне 1944 года. (Рассекреченные документы Управления ФСБ России по Республике Башкортостан)

<p align="center">- 3 -</p> <p>1 2 9</p> <p>Протокол допроса БОР от 15/III-1946г.</p> <p>Военнопленный БОР показал, что он служил в 4-й роте 550 штурмового батальона, 299 пех. дивизии. На советской территории 550 батальон дислоцировался в районах Витебска, Ольши, Рогачев. Во время отступления 550 батальона из района Витебска, в направлении Ольши, где производили уничтожение населенных пунктов, путем поджога, где погибло несметное количество мирных советских граждан, некоторые мирные советские граждане пытались спастись путем бегства, их расстреливали, а трусливых уговаривали на добровольную работу. Наш 550 штурмовой батальон в составе которого я служил, во время отступления сожгли 15 населенных пунктов, среди них помимо деревни Миш, Кудасово, Лемешки и очень много населенных пунктов района Лемешова. Поджога нами проводились ночью, путем бензина и спирта и взрывательных пуль, кто из мирных жителей пыталась спастись, мы расстреливали. Во всех карательных действиях я принимал активное участие и сквозь около 6 домов, а сколько слег ири помощи взрывательных пуль, сказать не могу. В расстрелах я также принимал участия и расстрелял 4 человека, а сколько я расстрелял мирных граждан, которые пытались бежать, спасая свою жизнь и сколько погибло в домах, которых я скижал, сказать не могу. В 1943 году при отступлении от Витебска на Ольшу, я расстрелял 7 человек районных красноармейцев. Кроме меня в карательной деятельности принимал активное участие сослуживец 550 штурмового батальона военнопленный БАУЛУР, ОРИВОЛЬ, ШТАИН, ДРЕВА, ЛАЙГНЕР Рахард.</p> <p>Военнопленный БОР показал: 15-го марта 1942 года я в составе 550 штурмового батальона, прибыл на советский фронт, на 550 батальон находился в районах: Витебск, Ольша. Задача нашего батальона была отразить наступление русских, держать мирное население стого и приводить их к работам. В сентябре 1943 года по июн 1944 года на 550 батальон по приказанию майора МИЛЬ, капитана БЕРЛИС, стар-ле СМАРТ и ст-ла МИЛО, сквозь много населенных пунктов, привез много погибло мирных советских граждан, как-то сельшины, женщины, дети. Наша 4-я рота состояла около 15 населенных пунктов, кроме этого сожгли в домах и в мирных жителях, и лично сквозь 6 домов, при помощи бензина. Так же расстрелял мирных советских граждан, скажать не могу. Кроме этого насильственно угоняли с собой трусливых жителей, сопротивляющихся расстреливали, из которых я расстрелял 4 человека и 7 человек так же районах красноармейцев. Кроме этого гражданами мирных советских граждан, отбирали</p> <p>Агентурное донесение на военнопленного БОР от агента ТАРАДЫ от 26/III-1946г.</p> <p>Из протокола допроса и личных показаний ЛАЙГНЕР Рахард от 16/III-46 г.</p> <p>скот, продукты питания. Я лично забил 17 коров, в теплицах, 10 овец. Во всех проводимых карательных действиях нашим батальоном, принимали активное участие воинственные: БАУЛУР, ШТАИН, ОРИВОЛЬ, ЛАЙГНЕР Рахард из численных офицеров - майор МИЛЬ, капитан БЕРЛИС; стар-ле СМАРТ, стар-ле МИЛО, где они находятся для воинственного БОР неизвестно.</p> <p>Военнопленный БОР рассказал мне, что он служил в штурмовом батальоне, с которым он большую часть времени находился в районе Витебска, где он расстрелял много русских солдат и скрылся дома.</p> <p>"Я военнопленный ЛАЙГНЕР во всеми вышеуказанным бесчинстве принимал активное участие и лично отбивал скот и продукты питания у населения, разбивая дома для укрытия бандитов, угоняя мирных граждан на съезжество обороноспособных районов, применяя при этом силу и оружие. Если у меня не было оружия для нападения, я вскакивал любой дом, который своих похищал. Меня не интересовало пострадавшая, так как я считал, что русские являются нацией рабов - рабами. Во время отступления нашего батальона от гор. Рогачевка Ольшу, по пути отступления мы сожгли все населенные пункты, все население угонялось на добровольческие работы, из которых множество погибало от бомбежки и артиллерийского огня. Поджоги населенных пунктов в большинстве случаев производились ночью, без присутствия, если кто либо из населения пытался спастись, их расстреливали. 550 штурмовый батальоном сожгено примерно 100-120 населенных пунктов. Неподалеку было около 10 домов. Во всех этих действиях, я принимал активное участие и лично расстрелял много мирных жителей, которые сопротивлялись угону, или отказывались идти на работу. И также отбивал скот. Всех, прикупи, а кто не хотел хотеть давать - расстреливал."</p> <p>На допросе военнопленный ОРИВОЛЬ показал:</p> <p>"Я в январе 1942 года, в составе 218 пехотной дивизии 186 п/полка, 1-го батальона прибыл на советский фронт с апреля 1943 года, служил в составе штабной роты 550 батальона, 299 пех. дивизии. Наш 550 батальон дислоцировался на оккупированной советской территории в районах: Витебск, Ольша. Вместе со многими служил военнопленным ШТАИН Бран, ДРЕВА, БАУЛУР, ЛАЙГНЕР, БОР.</p> <p>Был членом советского фронта, наш 550 батальон имел специальное задание:</p>	<p align="center">- 4 -</p> <p>1 2</p> <p>скот, продукты питания. Я лично забил 17 коров, в теплицах, 10 овец. Во всех проводимых карательных действиях нашим батальоном, принимали активное участие воинственные: БАУЛУР, ШТАИН, ОРИВОЛЬ, ЛАЙГНЕР Рахард из численных офицеров - майор МИЛЬ, капитан БЕРЛИС; стар-ле СМАРТ, стар-ле МИЛО, где они находятся для воинственного БОР неизвестно.</p> <p>Военнопленный БОР рассказал мне, что он служил в штурмовом батальоне, с которым он большую часть времени находился в районе Витебска, где он расстрелял много русских солдат и скрылся дома.</p> <p>"Я военнопленный ЛАЙГНЕР во всеми вышеуказанным бесчинстве принимал активное участие и лично отбивал скот и продукты питания у населения, разбивая дома для укрытия бандитов, угоняя мирных граждан на съезжество обороноспособных районов, применяя при этом силу и оружие. Если у меня не было оружия для нападения, я вскакивал любой дом, который своих похищал. Меня не интересовало пострадавшая, так как я считал, что русские являются нацией рабов - рабами. Во время отступления нашего батальона от гор. Рогачевка Ольшу, по пути отступления мы сожгли все населенные пункты, все население угонялось на добровольческие работы, из которых множество погибало от бомбежки и артиллерийского огня. Поджоги населенных пунктов в большинстве случаев производились ночью, без присутствия, если кто либо из населения пытался спастись, их расстреливали. 550 штурмовый батальоном сожгено примерно 100-120 населенных пунктов. Неподалеку было около 10 домов. Во всех этих действиях, я принимал активное участие и лично расстрелял много мирных жителей, которые сопротивлялись угону, или отказывались идти на работу. И также отбивал скот. Всех, прикупи, а кто не хотел хотеть давать - расстреливал."</p> <p>На допросе военнопленный ОРИВОЛЬ показал:</p> <p>"Я в январе 1942 года, в составе 218 пехотной дивизии 186 п/полка, 1-го батальона прибыл на советский фронт с апреля 1943 года, служил в составе штабной роты 550 батальона, 299 пех. дивизии. Наш 550 батальон дислоцировался на оккупированной советской территории в районах: Витебск, Ольша. Вместе со многими служил военнопленным ШТАИН Бран, ДРЕВА, БАУЛУР, ЛАЙГНЕР, БОР.</p> <p>Был членом советского фронта, наш 550 батальон имел специальное задание:</p>
--	--

**«Война против России является частью борьбы за существование немецкого народа. Это - давняя борьба германцев против славян, защита европейской культуры от московско-азиатского нашествия, отпор еврейскому большевизму. Эта борьба должна преследовать целью превратить в руины сегодняшнюю Россию, и поэтому она должна вестись с неслыханной жестокостью.. Никакой пощады прежде всего представителям русской большевистской системы...»**

**(Из приказа генерала Гёпнера. Цитируется по книге А. Дюкова «За что сражались русские люди». 2022. стр. 22-23).**

**«Командиры рот зачитывали заповеди истребительной войны:**

**«Проломи русскому череп, и ты обезопасишь себя от них навек!»**

**«Ты безграницный властелин в этой стране! Жизнь и смерть населения в твоих руках!»**

**«Нам нужны русские пространства без русских!»**

**(Цитируется по книге А. Дюкова «За что сражались русские люди». 2022. стр. 33).**

**Массовые убийства гражданского населения на оккупированных территориях.**





**«Беловщина» – местность в Стародубском районе Брянской области.**

**В годы оккупации одно из мест массового убийства мирного населения. 1 марта 1942 года на окраине Стародуба гитлеровцами были расстреляны 800 мирных граждан, в основном женщины и дети.**

**Из материалов электронной энциклопедии «Без срока давности».**



**Багеровский ров – противотанковый ров недалеко от Керчи. В 1941-1942 годах здесь были расстреляны нацистами около 7000 жителей Керчи, в том числе 245 школьников.**

**Палачи стреляли в людей разрывными пулями. Вся земля возле рва была забрызгана мозгами и кровью, вокруг стояли замерзшие кровавые лужи. Такую картину обнаружили советские бойцы освободившие Керчь после первого периода оккупации в декабре 1941 года.**

**Время съемки – январь 1941 г.**

**Источник: Военный альбом (фотографии Второй мировой и Великой Отечественной войны 1939-1945).**



**Деревня Большево, Смоленск. 1943 год**

**Смоленская область была полностью оккупирована в октябре 1941 года. На захваченной противником территории осталось в общей сложности 1,5 млн. человек. На момент освобождения советскими органами власти зарегистрировано 923 тысячи жителей.**

**По материалам электронной энциклопедии «Без срока давности».**



**Ростовская область. В оккупированных районах и городах области действовало немало полицейских контрразведывательных и других спецслужб, проводивших карательную политику.**

**Практиковались массовые пытки, убийства и истязания жителей региона разных национальностей. Во дворе ростовской тюрьмы после освобождения города было обнаружено 1154 трупа женщин, мужчин, детей, многие из которых предварительно были подвергнуты пыткам, избиениям и издевательствам.**

**По материалам электронной энциклопедии «Без срока давности».**

**Плечистый немец, выбритый до лоска,  
Вел по деревне русского подростка.  
Повизгивая жалобно и тонко,  
За мальчиком бежала собачонка.**

**Они свернули за сугроб проулка.  
Два выстрела рванули воздух гулко.  
И показался над сугробом смятым  
Белесый немец с черным автоматом.**

**Застыл в сугробе мальчик. А у ног  
Уткнулся носом в черствый снег щенок.  
Хозяину кудлатый верен был.  
За это немец и его убил**

**Алексей Сурков.  
«Красная звезда», 30 марта 1943 г.**



**...**  
**Как позабыть когда пылали хаты,  
Когда качались мертвцы в петле.  
Когда валялись малые ребята.  
Штыками пригвожденные к земле.**

**Как позабыть, когда слепого деда  
В зверином исступлении своем  
К двум танкам привязали людоеды  
И разорвали надвое живьем.**

**Забыть нельзя. И мы не позабыли.  
Убийцам не простили ничего.**

**...**  
**С тех пор злодеев полегло немало, -  
Навек нашли убежище свое.  
Повсюду гибель их подстерегала,  
Хотя они не видели ее...**

**Из стихотворения М. Исаковского «Мстители».  
«Литература и искусство», 1 мая 1942 г.**



**Калининская (Тверская) область. По данным Калининской областной комиссии по расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков от рук нацистов погибло 40 876 мирных граждан. Повешено – 287 человек, расстреляно и сожжено заживо – 5772 человек, загублено вследствие невыносимых условий 34 712 человек. В германское рабство угнано – 23 775 человек. Уничтожено около 80% деревень.**

**Из материалов электронной энциклопедии « Без срока давности».**

## Борьба с партизанами



Публичная казнь на воротах дрожжепаточной фабрики по ул. Ворошилова в Минске.  
(минское подполье). 1941 год

**«Следует быть жестокими к советскому населению и не размышлять, расстреливать или не расстреливать, когда имеешь дело с русскими. Надо расстреливать, и тогда будет порядок».**

**(Вильгельм Кубе. Цитируется по книге А. Дюкова «За что сражались русские люди».**

**«В ходе борьбы с партизанами в полосе армий было публично повешено и расстреляно несколько тысяч человек. Опыт показывает, что казнь через повешенье действует особенно устрашающе. Кроме того, были уничтожены многие «бродяги», у которых не оказалось удостоверений личности и под личиной которых обычно скрываются агенты и разведчики партизан... Командование группы армий рекомендует в случае необходимости прибегать к таким же мерам».**

**(Из донесения командующего группой армий «Юг» фельдмаршала Вальтера Рейхенау. Цитируется по книге А. Дюкова «За что сражались русские люди». 2022. стр. 269).**

## Создание невыносимых условий для военнопленных



В ходе войны против Советского Союза захваченных в плен солдат фашисты сначала регистрировали в пересыльных лагерях, которые были временно устроены вдоль линии фронта. Часто эти лагеря представляли из себя огромные ямы. Например, Уманская яма – лагерь, расположенный в карьере кирпичного завода, глубина до 10 метров, никаких сооружений, пленные изнемогали от палящего солнца и проливных дождей.

«Нас не кормили, воды не давали. Все лужи выпили, потом стали есть глину. Потом эта глина в желудке сбивалась в комок и человек умирал в тяжелых муках».

Из воспоминаний А. Колесникова, бойца 21 кавалерийского полка НКВД.

## Лицо войны.

**Евгений Степанович Кобытев** с разницей в четыре года. Первое фото сделано в день отправки на фронт в 1941 г., второе – сразу после возвращения с войны в 1945 г.

В первом бою попал в окружение и плен. Его бросили в лагерь «Хорольская яма». Более 91000 советских военнопленных погибли здесь в следствие невыносимых условий созданных оккупантами. Жизнь Евгению спас его блокнот с рисунками, охранники сделали его лагерным портретистом. В 1943 году бежал, закончил войну сержантом в Дрездене.



## Перечень источников

- 1.Арутюнян М.А. Понятие геноцида. Историческая обусловленность международно-правового закрепления геноцида как преступления против безопасности человечества. Сборник «Актуальные проблемы российского права». 2009. № 3, стр. 403-414.
- 2.Дюков А. За что сражались советские люди; СПБ-Москва-Минск.: Питер, 2022. – 480 с.
- 3.Панарин А.А. Геноцид советского народа в отражении исторической памяти о Великой Отечественной войне/ Сборник «Вестник Армавирского государственного педагогического университета», 2020. № 4, с. 75-89.
- 4.Федеральный архивный проект «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.) Архивные документы свидетельствуют. <https://victims.rusarchives.ru/02-09-2020-federalnyy-arkhivnyy-proekt-press-reliz>
- 5.Электронная библиотека исторических документов. <https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/1-glavnaya>
- 6.Яковлев Е. Лекция «Нацистский геноцид советского народа. Чего нет в российских учебниках». <https://yandex.ru/video/preview/14092675284757310558>